

作为全国唯一由侨胞捐资建立、侨界志愿者管理服务的公益图书馆，南通赤子情华侨图书馆已运营两年——

侨胞侨眷心连心 投身公益更有劲

获捐馆藏图书近5万册、馆藏品1045件、华侨艺术品200多件，举办大小活动百余场，读者、参观者超5万人次，志愿服务更是从未间断……这家纯公益的图书馆，正逐渐朝着其发起人镇翔希望的方向发展，“大家都抱着一颗赤诚为公之心，只要能做好，是能做长的。”

发展，事业规模不断扩张

每天早上9点到晚上9点，位于易家桥中学西侧的崇川韬奋书房，都会开门迎客。今年1月，华侨图书馆获得了书房的运营管理权，第一次将事业范围拓展至其所在的淘宝城之外，“在更广阔的天地里为读者服务，为推广全民阅读尽一点力，我们很高兴。”镇翔说。

两年前，这座由近50个国家的数千位华侨华人捐资、捐书建成的图书馆，正式开馆。两年来，图书馆一直坚持免费开放，“除了疫情最严重的那段时间，其他时候都是每天开放，包括节假日。”镇翔说，市民可以来看书，也可以来参加图书馆举办的各类活动，这里是他们的城市书房，也是社会课堂。

举办各类大型报告会、讲座及中小型读书会、交流会，是图书馆的日常；疫情期间，图书馆还将“赤子情大讲坛”搬到线上，邀请远在美国的病毒学专家王建新博士，连续开设了13期“空中讲坛”，讲解新冠病毒相关知识，为大家了解、预防新冠提供帮助。

“我们去年举办了三次征文活动，并通过微信公众号的《书香园地》刊发296位作者的548件作品，把线上线下结合起来，推广全民阅读，连接海内外侨胞。”镇翔介绍说，图书馆还收到捐赠的涉侨图书资料1万多册，仅最近的一个月，就收到陆陈汉语国际教育集团、莫斯科华侨华人联合会、张謇研究中心等单位和个人捐赠的图书2300多册。

这两年，图书馆添置了电子门禁系统，将6000多本图书录入电子管理系统，让读者可以用手机借阅图书、预约浏览、开展读书分享互动；去年，图书馆在淘宝城一楼大厅里，增设了一处便民书吧，8个书报架、30个座位，方便往来的商户和顾客阅读；今年，负责运营崇川韬奋书房，华侨图书馆的事业规模进一步扩大。

展出，打造共同精神家园

搜集华侨史料、保护华侨历史、传承华侨文化，是华侨图书馆的重要办馆宗旨。建馆两年来，图书馆在征集了数万册(份)图书、期



华侨图书馆受到众多小读者的青睐。记者何家玉

刊、文献资料的同时，还收集了大量珍贵的涉侨物品、照片、信函、票据和艺术作品。

这上千件藏品，饱含侨胞们的爱国爱乡之情，反映了他们在海外的生活，也有他们对住在国所做出的贡献。“每一件藏品都是一段历史，都有一个故事。”镇翔说，为让读者除了看书还能看到这些反映华侨历史的藏品和文物，图书馆新规划了馆藏品艺术馆和段昭南南通百戏艺术馆，将大家捐赠的艺术品和文物陈列出来，“两个馆都将在图书馆两周年纪念日那天开放。”

段昭南是著名的戏剧人物画家，美国硅谷美术馆馆长、《梅兰芳纪念馆》聘用画家。在网上看到华侨图书馆的消息，段昭南主动取得联系，“做公益，我们都有责任。”得知他在参加《中国戏曲志》编纂工作时曾“速写”千幅戏画，其中不少与南通有关，镇翔邀请其整理创作“百年百戏”戏剧人物画，和崇川区侨联合作，在华侨图书馆建立了“段昭南南通百戏艺术馆”。

107年前近代第一城创建者张謇结识了梅兰芳，梅兰芳曾先后三次来通，与欧阳予倩在更俗剧场同台联袂演出，万人空巷。段昭南创作并捐赠的105幅戏剧人物画，都与当年的南通、张謇、更俗剧场息息相关，既有戏的起承转合，又有画的水墨淋漓，堪称艺术精品，“经段先生授权，图书馆将在每年的4月29日进行公益拍卖，所得收入用于图书馆和百戏艺术馆的日常办公开支。”镇翔说，段先生也允诺会向图书馆捐赠新画作，以此善举倡议世界各国华侨侨眷踊跃参与图书馆的建设，以文化的养分养育下一代精英。

服务，志愿队伍坚持千日

华侨图书馆是全国唯一一座由侨胞捐资建立并运行的公益图书馆，也是唯一一座管理和服务工作都由侨界志愿者承担的公益图书馆。

从2018年筹建开始，一支200多人组成的志愿者队伍，就一直坚持常年为图书馆提供服务，近一千天来从不间断。

刘建华、梁丹是华侨图书馆的副馆长，两年来常年义务承担图书馆的管理工作；王翔是华侨图书馆志愿者协会会长，他不仅多次带头为图书馆捐款，还广泛动员和组织社会公益组织及爱心企业家为图书馆出钱出力；崇川区教体局原副局长顾飞宇，以志愿者的身份主动承担了图书馆新建的两个展馆的文字撰写和布展设计工作；陈苏营曾任第一人民医院的图书馆馆长，2019年开馆后加入志愿者团队，为图书录入系统的引进、图书日常维护做了大量工作。

徐织、周明侃夫妇则从筹建初期就开始参与图书馆工作，两年多来，大小活动都会出现他们的身影。徐织退休前从事档案管理工作，经验丰富，一直负责图书馆志愿者的培训工作，为图书管理、档案整理提出建设性指导。周明侃则带领“书香园地”专栏的编辑组，整合侨胞发来的素材，定期发布，广受海内外读者好评。

馆舍由美国华侨、南通新通海公司董事长陆秋年无偿提供，先后已有5000多人次的侨胞和国内爱心人士参与了图书馆捐款捐物活动，去年“南通慈善活动周”期间“99公益捐”活动中的“华侨图书馆发展基金”项目，累计募得善款12万余元。今年1月20日，南通慈善总会华侨图书馆发展基金正式成立，让资金使用和管理更加规范。

华侨图书馆所做的工作也得到了社会肯定。2019年11月，图书馆被省侨联确定为“江苏省华侨文化交流基地”；去年8月，获得全省“十佳阅读推广机构”称号；去年12月，获评全省老干部“最佳志愿服务项目提名奖”。

“我们正探出一条民办公共图书馆的发展之路，也在探索退休干部服务社会的新模式，这些都获得了肯定，我们很高兴。”镇翔说，张謇当年凭一己之力，在中国最衰弱的年代，在南通创造了民办公共事业的多个全国第一，如今，我们在共产党领导的社会主义时代，汇集广大侨胞的力量，一定能够在南通创造出民办公共事业的新辉煌。

本报记者何家玉

启东钱王伟 全国残运会摘金夺银

晚报讯 21日至27日，中华人民共和国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会自行车比赛于深圳龙岗举办。启东籍残疾人运动员钱王伟再获佳绩，分别在公路赛和场地赛项目获得两金两银。

作为全国第十一届残运会暨第八届特奥会的提前比赛项目，本次比赛也是东京残奥会的一次重要实战练兵。据统计，共有来自北京、天津、河北、辽宁等13个省(市)共14支代表队参与。比赛设有单车组、双人车组、三轮车组和手摇车组，共有159名运动员参加85个小项的角逐。在21日的500米场地赛和3公里场地追逐赛中，钱王伟分别夺得金牌、银牌，随后在25日的10公里公路个人计时赛中夺得金牌，26日的45公里公路大赛获得银牌。

钱王伟1994年出生，从小患有先天性脑瘫，智力正常但手脚有畸形。2014年，启东市残联选拔残疾人运动员参加在南通举行的残疾人田径运动会，钱王伟被选中。2018年，在第十届全国残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会自行车比赛中，江苏队夺得9金8银7铜，钱王伟一人就斩获1金2银1铜，其中500米自行车场地赛打破全国纪录。

钱王伟在国际赛事中同样成绩斐然：在2019年8月加拿大举行的残疾人自行车公路世界杯比赛中，钱王伟获女子C1级57公里公路大组赛和女子C1级19.7公里公路个人计时赛冠军。同年9月在荷兰自行车公路世界锦标赛上，钱王伟勇夺C1级个人20.8公里计时赛和公路66.6公里大组赛两枚金牌。

通讯员王天威 徐波 记者黄海

唱红歌迎“七一”

夕阳红戏迷社区送戏

晚报讯 春季里来戏迷忙，唱响红歌迎“七一”。26日，春光明媚、清风徐徐。海门区夕阳红大舞台百合法治艺术团“百戏苑”的38名夕阳红草根戏迷，来到海门街道海兴社区。他们中年龄最大的81岁、年龄最小的53岁，他们用唱歌、舞蹈、朗诵等喜闻乐见的文艺形式，表达对党的恩情，赢得了阵阵掌声。

这些来自农村的草根戏迷，没有受过专业训练，而且年纪较大，可他们都有一股牛劲。近5年来，他们巡回乡村演出400多场。去年10月，海门夕阳红大舞台百合法治艺术团被江苏省委宣传部、文明办、文化和旅游厅、文联联合评为《江苏省群众文化‘百千万’工程——优秀文化团队》的光荣称号。

通讯员黄文成

工伤保险待遇先行支付的偿还决定

[2021]001号

南通市通翔钢绳有限公司：

你单位职工穆宗文(身份证号:433030196212141437)于2001年8月至2014年2月发生职业病事故，经南通市人力资源和社会保障局认定为工伤(认定工伤决定书编号:2015B201号)。因你单位未依法为该职工缴纳工伤保险费，根据《社会保险法》第四十一条规定，你单位应当支付该职工工伤保险待遇而你单位不支付的，从工伤保险基金中先行支付。我中心已于2020年7月21日向你单位送达《依法支付工伤保险待遇催告书》，但你单位未在规定时间内支付该职工相关待遇，我中心已依法审核并先行支付你单位职工穆宗文工伤保险待遇合计人民币54000元(2018年8月至2019年7月伤残津贴)。

根据《社会保险法》第41条、第63条以及《社会保险基金先行支付暂行办法》第13条、第14条规定，特作此追偿决定：责令你单位在10日内偿还我中心先行支付的上述工伤保险待遇。如未按期偿还，相应的逾期利息损失及追偿费用应由你单位承担。

如对我中心追偿决定不服的，可自接到本决定书之日起60日内向南通市人力资源和社会保障局或南通市人民政府申请行政复议；或者自接到本决定书之日起六个月内向南通经济技术开发区人民法院提起行政诉讼。

南通市工伤保险基金管理中心
2021年2月5日

工伤保险待遇先行支付的偿还决定

[2021]003号

南通银海金属制品有限公司：

你司职工冯绪芳(身份证号:370421196609168159)，于2014年1月4日在作业时因叉车司机操作失误右手环指不慎被轧伤，经南通市人力资源和社会保障局认定为工伤(认定书编号:2014B250)。因你单位未依法为该职工缴纳工伤保险费，根据《社会保险法》第四十一条规定，你单位应当支付该职工工伤保险待遇而你单位不支付的，从工伤保险基金中先行支付。我中心已于2020年10月16日向你单位送达《依法支付工伤保险待遇催告书》，但你单位未在规定时间内支付该职工相关待遇，我中心已依法审核并先行支付你单位职工冯绪芳工伤保险待遇合计人民币60000元。

根据《社会保险法》第41条、第63条以及《社会保险基金先行支付暂行办法》第13条、第14条规定，特作此追偿决定：责令你单位在10日内偿还我中心先行支付的上述工伤保险待遇。如未按期偿还，相应的逾期利息损失及追偿费用应由你单位承担。

如对我中心追偿决定不服的，可自接到本决定书之日起60日内向南通市人力资源和社会保障局或南通市人民政府申请行政复议；或者自接到本决定书之日起六个月内向南通经济技术开发区人民法院提起行政诉讼。

南通市工伤保险基金管理中心
2021年2月5日